号载人飞行任务标识



董恬接棒谭昊瑜设计神舟二十一号任务标识 将赴酒泉见证火箭升空圆"航天梦"



头盔为核 红黄蓝里藏"太空密码"

神舟二十一号的任务标识里,藏着不 少让航天迷眼前一亮的细节——以航天 员头盔为设计主体,球形头盔顶部刻着 "2025",清晰标注任务年份;面窗上半部 分,白色的神舟飞船正与空间站在星光中 对接,下方映出祖国大地;环绕头盔的两 圈圆环,既像古代天文仪,又似宇宙星体, 一圈红黄色、一圈深蓝色,撞出特别的视

"红黄是从国旗里来的,既有国家荣 誉的庄重感,也透着航天人的热忱。"设 计师董恬解释,深蓝色的内圈则是为了 表现浩瀚宇宙,想通过色彩传递探索的 广度和深度。仔细看面窗下半部分,还



号载人飞行任务标识设计者董恬(左)、顾欣(右)。



董恬(左)、顾欣(右)在讨论设计方案。

能发现蓝白色的地球轮廓,搭配黄色的 任务序号,既和外环颜色呼应,又强化了 科技感。

中国载人航天工程办公室此前解读, 这个标识要传递的不仅是任务本身-盔是航天员的"保护壳",也是连接人与宇 宙的纽带;对接场景直观呈现任务核心,地 球与祖国大地则藏着家国情怀;天文仪圆 环更是在说,中国人探索宇宙的追求,从古 代延续到今天,"勇气、决心和永恒探索精 神,一个都没少。

从草图到定稿 把"航天梦"画进标识里

"一开始画了好多草稿,光头盔的造型 就改了十几次。"作为川美2024级研究生, 董恬第一次参与国家级设计任务,直言"既 紧张又兴奋"。她回忆,最初团队考虑过用 火箭、星辰等元素,但讨论后觉得,航天员 头盔才是最能连接"人、任务、宇宙"的符 号,"它是航天人的标志,也能让普通人直 观感受到'有人在替我们去太空'。

早期草稿里,头盔偏立体、有棱角,但 团队觉得不够庄重。"后来改成对称造型, 沿中轴排了'2025'、对接组合体、地球和任 务编号,信息层级一下清晰了。"董恬说,最 花心思的是那两圈天文仪圆环-位置没定好,后来特意校准,让圆环交汇点 落在祖国大地的图案上,"这样不仅好看, 还多了层'文化认同'的意思,把传统智慧 和现代航天结合起来。"

在她看来,这次

设计不是"简单画个图",得懂航天 任务的核心,也要懂怎么用视觉语言传递 情怀。比如面窗里的对接场景,线条要简 洁但能看出是神舟飞船和空间站;颜色不 能太多,不然在航天服、发射架上呈现时会 乱。"最后定稿那天,团队反复对着任务资 料核对,就怕漏了细节,毕竟这是要跟着飞

从谭昊瑜到董恬 川美真有"太空缘"

船上太空的'中国名片'。"

"看到董恬她们的设计,就想起两年前 谭昊瑜去酒泉看发射的场景。"作为本次设 计团队的指导老师,顾欣既是参与者,也是 见证者。2023年,川美学生谭昊瑜设计的 神舟十七号标识随飞船升空,如今董恬、顾 欣再接棒,川美与中国航天的"缘分"又续

顾欣坦言,接到设计邀请时,第一反应 "要让学生在实践里懂得'设计的意 义'":"不只是做好看的作品,更要服务国 家需求,把家国情怀融进去。"团队讨论时, 他常提醒学生"多想想航天人的坚守":"比 如头盔的细节,要体现'保护';对接的场 景,要体现'精准',这些都是航天精神的一

对于即将赴酒泉观礼,董恬满是期待: "谭昊瑜学姐说过,现场看火箭升空时,会 觉得'自己的设计真的跟着飞船去了太 空',我现在特别能体会那种激动。"顾欣则 更看重背后的影响:"希望这个标识能成为 纽带,让更多年轻人觉得'航天离自己不 远',也希望川美能培养更多'为国家做事' 的人民设计师,把中国智慧画进更广阔的 天地里。"

上游新闻-重庆晨报记者 四川美术学院供图

重庆小伙黄彦钧因自制全身可动且接 入人工智能的机甲模型火爆全网,获人民 日报、央视新闻等官方媒体转发点赞。从 小学时躲着家长在废品站淘零件"地下创 作",到大学靠技术兼职月入过万,再到参 与外骨骼研发、实现童年机甲梦,他以执着 热爱为翼,将"科幻空想"逐步变为现实,书 写了普通人逐梦的生动篇章。

童年"地下创作"播下梦想种子

黄彦钧的"动手基因",早在小学时就 因一次重庆科技馆之行被激活。当时,馆 内一支售价40多元的水火箭让他挪不开 -"没钱买,又特别想要,就想着自己 他上网搜教程,用身边材料捣鼓出一 支成本仅几元的水火箭,在小学操场上点 火升空的瞬间,他成了同学眼中"最靓的 仔。"这次成功,像一颗种子,悄悄在他心里 扎下了"动手造梦"的根。

可这份爱好,在当时却只能藏在"地 下"。为避免被老师、家长贴上"不务正业" 的标签,从小学到初中,黄彦钧的手工创作 全是"秘密行动"。零件是最大的"刚需",家 附近的废品收购站,成了他的"宝藏基地"。 "别人拆下来的旧电源、废电器,我就找老板 要,不用花钱,"他笑着回忆,也是在"淘货" 的日子里,他慢慢摸清了电器零件的好坏, 能从旧电源里精准拆出需要的电子元器件。

为多些"淘货"时间,他每天放学故意 绕路步行;可让他头疼的是,爸爸总把房间 里的"宝贝零件"当废品扔掉。"每次发现零 件被扔,都特别心疼,但又不敢争辩,只能 下次再去废品站找"。即便如此,他的热情 丝毫未减——废品站里的旧零件,在他手 中总能变成新奇的小物件,童年的"科幻 梦",就在这些拆拆拼拼中慢慢成型。

从废品站寻零件到自制机甲 重庆小伙把科幻梦照进现实



机甲设计图



黄彦钧

看《钢铁侠》后转型"机械达人"

黄彦钧的兴趣从"手工"转向"机械" 源于一部《钢铁侠》。看着电影里酷炫的机 甲,他和无数男孩一样热血沸腾,但不同的 是,他没停留在"羡慕",而是上网钻研起 《控制科学与工程》这门"深奥"的学科。自 那以后,他的创作渐渐有了"科技感":给小 火箭加装电子控制尾翼,给车辆模型增加 PID 寻线功能,动手能力一步步提升。

2015年,刚上初中的他设计出"太阳能 充电宝",凭此在全市比赛中获奖。"现在 看,那充电宝太阳能转化效率低,不太实 用",黄彦钧坦言,但这次获奖,让他更坚信 "梦想能实现"。中学时,他迷上《现代兵

器》杂志,常和同学讨论轻武器,还接触了 AI知识——"当时没大语言模型,主要学文 本和视觉处理,比如人脸识别",这些积累, 为他后来的专业选择埋下伏笔。

高考后,黄彦钧毫不犹豫报考重庆交 通大学机械设计及其自动化专业:"我清楚 自己需要什么技术,这个专业能给我完整 的知识架构"。进入大学,他凭多年动手经 验和专业知识做兼职——建模、嵌入式开 发,一单能赚几百到上千元,巅峰时月入过 万。告别"囊中羞涩",他终于能放开手脚: 买几千元的英伟达开发板做实验,花一万 多元做二次元"狼头"头盔(内置夜视、VR 系统),还自制300元成本的"手搓夜视 仪",并开源外壳数据,帮更多小军迷圆梦。



要把更多"科幻梦"变成现实

大学期间,黄彦钧从未停下追梦的脚 大二时,他主动申请去清华大学做研究 -"那段经历让我开了眼界,也发现自 己在信号处理、数学上的短板。"本科的系统 学习加清华的科研经历,让他的技术能力突 飞猛进,在校时就开始为企业做软件开发。

有了足够的理论和实践积累,黄彦钧 终于着手实现童年最宏大的梦想:制作全 身机甲。"现在做得还粗糙,但做事不能等 万事俱备才开始",他说,制作中唯一费脑 筋的是外观结构的"运动冲突",解决这个 难题后,其他步骤水到渠成。当第一次穿 上自己做的机甲,他直言"像童年梦想突然 落地,特别欣喜";但欣喜过后,更多的是使 命感:发现很多不足,未来要一步步改进, 做出更完美的机甲。

鲜为人知的是,此前网上热议的"士兵穿 外骨骼单手握步枪开火"视频中,那套外骨骼 的设计研发,黄彦钧也参与其中。从废品站 捡零件的"手工迷",到穿上机甲的"机械创作 者",他用行动证明:梦想从不是空想。"小时 候觉得机甲、外骨骼都是科幻里的东西,没想 到自己能参与其中,"黄彦钧说,未来他会继 续深耕机械与控制领域,"把更多'科幻梦'变 成现实,这就是我想一直做的事。"

上游新闻-重庆晨报记者 宋剑 受